

# 华西精神和发展模式关系的哲学分析

张运所

(哈尔滨工业大学(威海)人文学院,山东 威海 264209)

**[摘要]**作为社会主义新农村建设的典范,华西村坚持实事求是,一切从实际出发,不仅创造了丰富的物质财富,率先走向共同富裕,而且注重精神文明建设,并取得骄人成果。研究华西发展模式和华西精神、科学总结华西的经验教训,对于贯彻落实科学发展观和指导我国社会主义新农村建设,具有极其重要的现实意义。

**[关键词]**华西精神;发展模式;哲学分析

[中图分类号]B023.2 [文献标识码]A [文章编号]1673-9477(2009)02-0054-02

华西村是自1978年十一届三中全会以来,我国改革开放重大的成功的典型代表之一;是解决“三农问题”的过程中,社会主义制度在政治、经济、文化上优越性的典型代表之一;是党在谋求共同富裕的伟大进程中,保持先进性在物质文明和精神文明上双丰收的典型代表之一。华西村是社会主义新农村的一面旗帜,几十年来,华西村始终坚持解放思想、实事求是、创新发展,从本村实际出发,逐步形成了生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主的农村经济社会全面协调发展新格局,创造出了中国农村的发展奇迹,被誉为“天下第一村”。华西之路是一条率先发展、科学发展、和谐发展之路,是一条具有华西特色的社会主义现代化农村建设的道路。

华西村,位于江阴市东,华士镇西,1961年建村。华西人在吴仁宝老书记的团结带领下,努力发扬了“艰苦奋斗、团结归口、提升自己、实绩到位”的华西精神,形成并实现了经济发展、生活富裕、乡村文明、环境优美、管理民主的社会主义现代化新农村建设新局面。近年来,华西先后获得“全国先进基层党组织”、“全国模范村民委员会”、“全国文明村镇”、“全国文化典范村示范点”、“全国乡镇企业思想政治工作先进单位”、“全国乡镇企业先进企业”、“全国大型一档乡镇企业”、“全国乡镇企业科技工业园”等殊荣。并被国内外各界人士,赞誉为“天下第一村”。目前,华西村已经形成了“南有钱庄、中有天堂、北有粮仓”的社会主义现代化新农村格局。

通过调研,我们发现华西村的发展具有独特的模式:“二八开,一三三三”制的分配原则、“一分五统”的管理模式等。这样 的发展模式有华西村独特的个性,又有可以普遍推广的共性。比如,推广的集体经济模式等。这就是个性与共性的关系,特殊与普遍的关系,后者蕴于前者,前者表现后者。华西精神可以概括为三个方面的和谐:率先发展与共同富裕的和谐、土文化与洋文化的和谐、“富口袋”与“富脑袋”的和谐。三个方面相互促进,共同发展,并且与华西的发展模式构成了事物外部和内部的关系,本质和现象的关系,以及三大和谐的矛盾解决与保证发展模式的关系。

## 一、华西村独特的发展模式——物质建设

华西村能有今天的发展格局,主要是依靠其独特的发展模式,走出了一条适合华西自己的、因地制宜的发展路线。这一点首先应该归功于华西村的吴仁宝老书记。老书记在位时,曾经说过:“当时农村都流行包产到户,华西村没有走这条路。我是听中央的,因为中央将的‘宜统则统、宜分则分’。中央是非常对的,中国有个毛病是一刀切、一窝蜂。当时我们就没有这么做,我们是宜统的。有些人年纪大了,思想僵化了,就搞一刀切。我是一直避开切,也很容易避开切,那就是自己不要去当先进。如果要去当先进,一定会跟风,对于我们自己本身来说,不需要当先进。”

众所周知,老书记是精通哲学的,这一点从他的这些话里就可以很明显的看出。老书记的做法正是实事求是的方法论在实践中的应用。老书记能看清形势,在发展的大潮来临之际不盲从,一切从实际出发,理论联系实际。正确认识华西的经济基础以及发展现状,不回避问题,不回避矛盾。集中力量解决重要矛

盾、主要矛盾,同时也放过次要矛盾。

这个重要矛盾是华西村当时的流动资金问题,因为生产的发展需要生产资料适应生产力,然而当时的生产资料属于公有制,生产资料的改变必然引起上层建筑的改变。华西村始终良好地贯彻党中央的路线、方针、政策,因此,有机会能够抓住这一次的发展机会。所以华西村只能在资金问题上下功夫,而不是向别人那样搞转型。而次要问题就是如何使当地的发展条件更加符合政策的约束了。华西村领导层的经商意识也是很强的,在邓小平同志南巡之际,迅速融资,买断了几个建材和金属制造行业,以伺机发展。因为,国家的政策是用以指导地方经济发展的,政治敏锐性越强,越能够使当地迅速发展。这就是华西村的独特模式之一:有创新,不跟风。

其次,三大产业相互促进,协调发展。从1975年开始,华西村的旅游业就开始有所发展,主要是接待外国人。当时的规模很小,后来逐步发展起来了。旅游业的发展带动了一系列第三产业的发展,比如:旅行社、旅店、物流、各种娱乐行业等。综合考虑,工业的发展以农业为基础,又反哺农业,即农业的工业化;农业就是要搞旅游业,就是说农业带动旅游业的发展;发展了旅游业就能安排就业,第三产业的发展会在村内增加人力缺口,增加就业机会,这样就可以使失业人数减少,减少人民内部矛盾,对于提高人们的道德素质有着积极的作用。以上是对华西经济中三大产业之间的关系及其作用的分析,这也是华西不同于其他地区的主要因素之一。

第三,华西村之所以能够将人民团结一心谋发展是与其分配制度是分不开的。华西村一直走“集体经济,共同富裕”的道路。不过,华西村的吴仁宝老书记没有把集体经济当作一成不变的教条来遵守,而是从华西村的实际出发,创造性的走出了一条发展集体经济的路子。华西村在分配上实行真正意义上的按劳分配,多劳多得。集团总公司与各下属公司、企业实行承包经营,经济效益超额部分实行“二八开,一三三三”制办法兑现(企业的超额利润中的20%上交集团公司,80%留给企业。留给企业的部分,其中10%将给承包者,30%将给其他管理技术人员,30%将给职工,还有30%留给本企业作为公共积累)。这样就充分调动了个人的积极性,用股息分红的形式刺激个人的劳动热情,这样更有助于向着共同富裕的目标迈进。

最后,华西村另一个特殊的地方是“一分五统”的管理体制。2001年6月起,周边16个村并入华西,实行村企分开,经济统一管理、干部统一使用、劳动力在同等条件下统一安排、福利统一发放、村建统一规划。这样的管理体制下,各个村子的村委每天都要聚集讨论发展和日常的事务,做到互通有无。村企分开使得人民的生活环境有很大的提高,因为华西村的支柱产业是钢铁等重金属制造业。五个统一,有利于村委会的委员进行商议和宏观调控,集体调控可以使得周边16个村子共同发展,也正是旨在完成共同富裕的目标。

从华西村的发展模式来看,华西人的确是坚持了实事求是的发展观,具体问题具体分析。而且,现在华西已经提前达到了党的“三个代表”中所提出的要求。

## 二、华西村发展的三大和谐——精神建设

华西的发展模式正是华西精神的体现,这里将华西精神抽象为三个和谐:率先发展与共同富裕的和谐、土文化与洋文化的和谐、“富口袋”与“富脑袋”的和谐。并从这三方面分析华西村精神建设与物质建设之间的联系。

率先发展与共同富裕的和谐。发展为民、共同富裕是华西始终不变的主题。多年来,华西领导班子始终紧紧抓住这个主题不放松,一心一意谋发展、促发展。与此同时,华西人始终没有忘记的是:发展不是为了某个人或某些人,是为了所有华西人,是所有华西人的共同发展、共同富裕,是为了建设社会主义的新华西。从这一点上来看,可以看到华西人的精神层面,他们是共产主义的追随者,社会主义的先锋队,国家政策的支持者。华西人响应祖国的号召,坚持伟大的社会主义构想,并为此勾画出壮阔的蓝图。有矛盾就有发展,解决了矛盾就可以得到发展并面临着新的矛盾,华西村解决了人民日益增长的物质需求同落后生产力之间的矛盾就已经非只“更上一层楼了”。

土文化与洋文化的和谐。还记得,在华西村的民族宫听到的报告中说到,华西村不只保留了原来的一些民俗的面貌,而且还真建立了许多世界有名建筑,这样的华西村是让人无可挑剔的。其实,华西村在文化上对外开放的工作是相当到位的,为了吸收西方的许多元素,还特意派有关人员出国实地考察。华西的文化建设多元化是中国任何一个新农村不曾出现的,这样就能更好的带动旅游业的发展,第三产业发展了就能增加就业机会。也就是说,文化建设上去了,物质建设也自然就上去了。但是,文化建设又以物质建设为基础,两者是不可分割的辩证统一关系。

“富口袋”与“富脑袋”的和谐是指人民的物质生活与精神生活关系的并重。华西通过几十年的发展,已经使当地人民过上了“中康”的较富足的生活。同时,华西开始加大对科技教育的投入,坚持科教兴国的第一方针,并鼓励人们不断学习,培养各个方面的人才,从而报效华西,报效祖国。

其实,三个和谐,也正是代表了三个矛盾。矛盾是推动发展的内因,在事物的内部,矛盾解决了,就代表着发展了,关系也自然就和谐了。华西的发展在中国是史无前例的,在世界也是史无前例的。学习华西,就是要始终高扬率先发展、科学发展的大旗。发展是华西的最强音,是华西的主旋律。吴仁宝老书记常说:“发展是最大的科学,不发展是最不科学”,“物质精神双富

有,才是真正的富有”。在老书记的带领下,华西人始终坚持发展第一要务,咬定目标毫不动摇,做到困难面前,迎难而上;顺境面前,顺势而上;机遇面前,大干快上。尤其是近几年来,华西村以科学发展观为指导,坚持率先发展、科学发展、和谐发展,走出了一条一二三产协调发展、多种所有制共同发展、经济社会可持续发展的新路子,使华西村不但经济强,而且生活富,环境美。“美丽的华西村、幸福的华西人”,已成为华西独特的品牌形象。

### 三、结束语

华西的发展经历影射出了一个在改革开放进程中的传奇,学习华西经验,弘扬华西精神,就是要牢固树立和落实科学发展观,始终致力于率先发展、科学发展、和谐发展,不偏不倚,以独特的发展模式的成效来奏响我们这个时代的最强音,做到精神物质双丰收。华西村的发展与进步,是先进文化指导下的大发展,是发展集体经济的典范,也是实现共同富裕的典范,充分体现了社会主义制度的优越性。华西的成功之路,闪耀着不朽的马克思主义唯物史观灿烂的光辉。

华西村成为了我国新农村建设的一个光辉典范,是社会主义优越性的完美体现。华西为我国其他的农村以及中小城镇的发展在理论上铺平了道路,但是,华西的独特方法是否能够移植成功还是一个未解的谜题。然而,我们可以从华西身上看到社会主义建设的光明未来,看到国家改革开放即将取得更加辉煌灿烂的成就,看到中国人民的物质文化生活必将更加丰富多彩。

### 【参考文献】

- [1]社会主义新农村——江苏省华西村调查[J].求是,2007,(15):42.
- [2]张广辉.改革开放三十年 再看大华西村旅游[J].今日中国论坛,2008,(5):21-22.
- [3]吴仁宝报告[C].新华文摘,1999,(10):45-48.
- [4]王华华.新农村建设科学发展模式的创新——华西村、南街村、大邱庄崛起的成功经验[J].社会主义新农村建设,2007,(4):61-62.

【责任编辑:陶爱新】

## Huaxi model to create miracle three harmony to seek well-being ——Huaxi spirit and mode of development of relations between the philosophical analysis

ZHANG Yun - suo

( Harbin Institute of Technology (Weihai) , Weihai 264209 , China)

**Abstract:** Building a new socialist countryside as a mode of huaxi village seek truth from facts, proceed from reality in everything, not only to create a wealth of material wealth, taking the lead in moving toward common prosperity, but also pay attention to the building of spiritual civilization, onhas achieved remarkable results. Study Huaxi development model and spirit of scientific summation of the experiences and lessons of Huaxi, for implementing the scientific development concept and guiding our country a new socialist countryside construction, and it has an extremely important practical significance.

**Key words:** Huaxi spirit; mode of development; the philosophical analysis